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Οµιλία του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος  
κ. Τίµη Ευθυµίου στη διάσκεψη τύπου για την πρόοδο υλοποίησης του 
Στρατηγικού Σχεδίου για την Ανάπτυξη και Στήριξη της Αµπελουργίας 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
 
 
 Το Στρατηγικό Σχέδιο για την Ανάπτυξη και Στήριξη της Αµπελουργίας εγκρίθηκε το 
∆εκέµβριο του 2004 από το Υπουργικό Συµβούλιο και τέθηκε άµεσα σε εφαρµογή.  Ο 
ολοκληρωµένος σχεδιασµός που προτάθηκε έθεσε τις βάσεις για µια νέα αναπτυξιακή προοπτική 
της αµπελουργίας και της οινοποιίας, για ποιοτική αναβάθµιση των παραγόµενων προϊόντων και 
για σταδιακή βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τοµέα. 
 
 Ο σχεδιασµός στοχεύει επίσης στην εµπέδωση µιας νέας νοοτροπίας από όλους τους 
συντελεστές του τοµέα και στη συνειδητοποίηση της ανάγκης για καθιέρωση της συµβολαιακής 
σχέσης µεταξύ του καλλιεργητή και του οινοποιού. 
 
 Βασικό πλεονέκτηµα του στρατηγικού σχεδίου έγκειται στο γεγονός ότι όλα τα δεδοµένα 
τέθηκαν ενώπιον των επηρεαζόµενων για να µπορέσουν να επιλέξουν έχοντας µια πλήρη εικόνα 
για τις δυνατότητες οικονοµικής ενίσχυσης, τις επιλογές αναβάθµισης του αµπελώνα και τις 
προοπτικές διάθεσης της παραγωγής. 
 
 Η άµεση εφαρµογή όλων των µέτρων του τρίτου άξονα του Στρατηγικού Σχεδίου µάς δίνει 
σήµερα τη δυνατότητα να προβούµε σε ένα πρώτο απολογισµό του ενδιαφέροντος που 
επιδείχθηκε και των οικονοµικών παραµέτρων που διαµορφώνονται. 
 

 Για το µέτρο της αναδιάρθρωσης και µετατροπής αµπελώνων (Μέτρο ΣΑΠ 1β), η 
δυνατότητα ήταν για 1960 δεκάρια και η συνολική δαπάνη 1,3 εκατοµµυρίου λιρών.  Η 
χρηµατοδότηση είναι κοινοτική και η καταβολή των ενισχύσεων αναµένεται να γίνει µέχρι τον Ιούλιο 
του 2005.  Για το µέτρο αυτό υποβλήθηκαν συνολικά 635 αιτήσεις για συνολική έκταση 5.289 
δεκαρίων.  Από αυτές εγκρίθηκαν 211 αιτήσεις για συνολική έκταση 1.955 δεκαρίων. 
 
Οι εκτάσεις αυτές κατανεµήθηκαν ως ακολούθως µε τα αντίστοιχα συνολικά ποσά που θα 
απορροφηθούν κατά περιοχή: 
 
 

 Περιοχή Έκταση 
∆εκάρια 

Ποσό 
£ 

 Βουνί Παναγιάς – Αµπελίτης 513 362.158 

 Λαόνα Ακάµα 389 274.668 

 Πιτσιλιά 134 89.253 

 Κρασοχώρια Λεµεσού 917 646.626 

 
 Για το µέτρο της εκρίζωσης για οριστική εγκατάλειψη υποβλήθηκαν αιτήσεις για 

25.331 δεκάρια.  Από τις αιτήσεις αυτές εγκρίθηκαν 2.893 για συνολική έκταση 20.195 δεκαρίων, η 
δε συνολική δαπάνη αναµένεται να ανέλθει στα 12.277.405 λίρες. 
 
Η ποικιλιακή κατανοµή των προς εκρίζωση εκτάσεων έχει ως ακολούθως: 
 

  -  Παλοµίνο                   943    δεκάρια 

  -  Σουλτανίνα    2.478          »  

  -  Πλαντ Χ                     11          » 

  -  Ντόπιο µαύρο  16.763          » 
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Τα ποσά που θα καταβληθούν στους δικαιούχους κατανέµονται, ως προς τις ποικιλίες, ως 
ακολούθως: 
 

Ποικιλία Ποσό 
£ 

 Παλοµίνο 548.396 

 Σουλτανίνα 1.483.169 

 Πλαντ Χ 8.128 

 Ντόπιο µαύρο 10.237.712 

Σύνολο 12.277.405 

 

 

 Το σχέδιο αναδιάρθρωσης αµπελώνων στην περιοχή «Κουµανδαρία», 
εξαγγέλθηκε επίσης στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου και σ΄αυτό υποβλήθηκαν 51 αιτήσεις για 
250 δεκάρια, συνολικής δαπάνης 128.000 λιρών.  Το µέτρο αυτό χρηµατοδοτείται από εθνικούς 
πόρους. 

 
 Το τέταρτο µέτρο που τέθηκε σε εφαρµογή, αφορά στην εξαγορά δικαιωµάτων 

φύτευσης από δικαιούχους άλλων µέτρων που εφαρµόστηκαν πριν την ένταξη στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση και από καλλιεργητές που θα προέβαιναν σε εθελοντική αναµπέλωση. 
 
Για το µέτρο αυτό υποβλήθηκαν 400 αιτήσεις για έκταση 2.500 δεκαρίων και συνολική δαπάνη 
250.000 λιρών.  Στόχος του µέτρου, που χρηµατοδοτείται από εθνικούς πόρους, είναι η αποφυγή 
δηµιουργίας νέου πρόσθετου αµπελώνα, προκειµένου να εξασφαλιστεί σταδιακά µια ισορροπία 
στην αµπελοοινική αγορά µε ανταγωνιστικότερους όρους. 
 
 Όλα τα µέτρα που έχω παρουσιάσει τέθηκαν σε εφαρµογή από το Συµβούλιο 
Αµπελοοινικών Προϊόντων, το οποίο είχε και την πρωτοβουλία για εξασφάλιση των κοινοτικών 
χρηµατοδοτήσεων. 
 
 Είναι γεγονός ότι τα µέτρα εφαρµόστηκαν σε πολύ στενά χρονοδιαγράµµατα, λόγω και των 
προθεσµιών που θέτει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για απορρόφηση των χρηµατοδοτικών πόρων.  
Θέλω να συγχαρώ το Συµβούλιο Αµπελοοινικών Προϊόντων για τη µέχρι τώρα αποτελεσµατική 
εφαρµογή των µέτρων. 
 
 Είναι µε ιδιαίτερη χαρά που παρουσιάζουµε σήµερα µια πρώτη αποτίµηση της πορείας 
εφαρµογής του Στρατηγικού Σχεδίου για την ανάπτυξη και στήριξη της αµπελουργίας.  Εκτιµούµε 
ότι υπήρξε έγκαιρη και αποτελεσµατική κινητοποίηση όλων των εµπλεκόµενων αιτητών και 
υπηρεσιών, η οποία είµαι βέβαιος ότι θα συνεχιστεί µέχρι την πλήρη εφαρµογή των µέτρων και 
καταβολή των ενισχύσεων. 
 
 Στο ίδιο πνεύµα συνεργασίας, επικοινωνίας και συναντίληψης αισιοδοξώ ότι θα κινηθούµε 
όλοι ενόψει και της εσοδείας σταφυλιών του 2005, η οποία και θα αναδείξει το συνολικό όφελος 
από την εφαρµογή του Στρατηγικού Σχεδίου.  Όπως ρητά ορίζεται σ΄αυτό, θα προχωρήσουµε 
σύντοµα µε αναθεωρηµένο σχεδιασµό υπό το φως και των εµπειριών και αποτελεσµάτων που 
καταγράφονται. 
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